

# Tribuna școlii

Revistă editată de  
Ministerul Educației și Învățământului  
și Uniunea Sindicatelor  
din Învățământ, Știință, Cultură,  
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XVII (XXXVIII) Nr. 311 (1 397)

Simbătă, 14 mai 1988

8 pagini — 2,50 lei

## MAGISTRAL DOCUMENT PROGRAMATIC

Recenta sesiune a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. a demonstrat, încă o dată, consecvența neabătută cu care conducerea partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu se preocupă de perfecționarea continuă a conducerii și planificării activității social-economice, de toate aspectele organizatorice, de soluționarea concreta și operativă a tuturor problemelor ce apar, într-un sector sau altul, într-o anumită etapă a dezvoltării. Este necesar să reamintim faptul că sesiunea la care ne referim a avut loc la scurt timp după ce cadrele didactice, alături de întregul popor, au luat cunoștință, cu viu interes și profundă satisfacție, de magistralele idei din Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la sesiunea Comitetului Politic Executiv, din 29 aprilie a.e., document de inestimabilă valoare teoretică și practică, strălucit program de muncă și de luptă pentru întregul nostru popor, în vederea realizării neabătute a tuturor sarcinilor actualei cincișă în care — așa după cum se știe — ne-am propus, ca obiectiv fundamental, trecerea României într-un stadiu nou, de țară socialistă mediu dezvoltată.

Document de însemnătate cardinală pentru înțelegerea stadiului actual al dezvoltării societății socialiste românești, Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire la unele probleme ale activității economico-sociale, ale muncii ideologice și politice, precum și ale situației internaționale, este totodată și un document din care desprindem liniile directoare ale activității personalului didactic, ale procesului instructiv-educativ, ale formării tineretului școlar în spiritul marilor comandamente pe care le impune dezvoltarea actuală și de perspectivă a societății socialiste din România.

Cu clarvăzătoare și exemplară sa capacitate de pătrundere în dialectica fenomenelor vieții economico-sociale și de abordare a diverselor laturi ale dezvoltării sociale, secretarul general al partidului evidențiază sarcinile de mare importanță pe care le au știința și învățământul în întregul proces al dezvoltării României socialiste, moderne: „Să dezvoltăm puternic — afirmă tovarășul Nicolae Ceaușescu — spiritul revoluționar în muncă, în gândire, în toate domeniile, să acționăm cu hotărâre împotriva a tot ceea ce este vechi și perimat, a ceea ce nu mai corespunde actualei etape și să promovăm cu îndrăzneală noul, ceea ce se afirmă ca o necesitate a dezvoltării societății, atât în ceea ce privește forțele de producție cât și în știință, în învățământ, în cultură, în întreaga dezvoltare social-economică”.

Așa cum se afirmă în Expunere, forța de muncă reprezintă factorul determinant, hotărâtor și revoluționar al dezvoltării. Profund angajată tocmai în domeniul atât de important al formării și perfecționării forței de muncă, școlii îi revin sarcini de o deosebită însemnătate. Ea are datoria să vegheze atât la înzestrarea viitorilor constructori ai socialismului și comunismului cu cele mai noi achiziții ale cunoașterii umane, cu temelnice cunoștințe profesionale, cât și cu o măltă conștiință moral-politică și patriotică, proprie omului nou al prezentului și viitorului pe care îl făurim.

Rezultă, cu pregnanță, din Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, teza potrivit căreia construcția socialismului în țara noastră se realizează pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane în general, a legăturii strânse a științei cu învățământul și producția, a ridicării continue a nivelului de cunoștințe tehnice și profesionale, politice și ideologice ale tuturor oamenilor muncii. Sînt idei născute, cu larg orizont de cuprindere, mente să introducă stilul și metodele științifice de creație și construcție în toate compartimentele sistemului social-economic național și să asigure realizarea deplină a obiectivelor strategice ale partidului nostru în acest cincinal și în perspectiva anului 2000.

În același sens, secretarul general al partidului subliniază necesitatea unei înalte competențe a cadrelor la toate nivelurile, inclusiv pe linie de partid, prin ridicarea nivelului lor științific, tehnic, economic, profesional și politic. Și cum, în epoca în care trăim, știința stă la baza celor mai profunde transformări și perfecționări din toate domeniile practicii sociale, tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază că este necesar ca toate cunoștințele dobândite să reflecte cu precizie stadiul actual al dezvoltării societății, al problematicii economice contemporane.

Acest document de excepțională însemnătate, aflat acum pe masa de lucru a fiecărui educator, a fiecărui comunist și cetățean, se cere studiat și aprofundat cu toată răspunderea. Considerăm că, mai cu seamă pentru noi, cei care avem responsabilitatea educării tinerelor generații, această cerință este cu atât mai imperioasă, cu cât ne revine și datoria de a transforma în profunde convingeri morale marile și generoasele idei ale secretarului general al partidului.

TRIBUNA ȘCOLII



Marcind, prin Întia sa zi, biruința clasei muncitoare internaționale în lupta pentru proclamarea muncii libere ca principiu fundamental al existenței și demnității, luna mai reprezintă, cu deosebire pentru poporul român, o lună simbol, o lună în care întreaga națiune sărbătorește evenimente memorabile, cruciale. În această lună cinșim, cu înflăcărată dragoste și devotament patriotic, ziua făuririi Partidului Comunist Român, care ne călăuzește spre mărețele împliniri de astăzi. La 9 Mai evocăm un eveniment glorios al multimilenarei noastre istorii — cucerirea depline independențe de stat a României, d: la care se împlinesc 111 ani. Tot la 9 mai, poporul român, împreună cu întreaga omenire progresistă, aniversază 43 de ani de la istorica victorie asupra fascismului.

## CONCURSURILE ȘCOLARE PE DISCIPLINE DE ÎNVĂȚĂMÎNT

### O NOUĂ CONFIRMARE A CALITĂȚII PREGĂTIRII ELEVILOR

Concursurile pe discipline de învățământ și pe meserii — etapa republicană — organizate de Ministerul Educației și Învățământului, cu sprijinul Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist și al Consiliului Național al Organizației Pionierilor au demonstrat, încă o dată, prin rezultatele remarcabile obținute de elevi, înalta ținută științifică și educativă a școlii românești.

Publicăm, în acest număr, câteva opinii ce evidențiază unele aspecte ale concursului la matematică, fizică, chimie și biologie, pentru elevii din învățământul gimnazial.

### Capacitate creatoare, soluții originale

Inițiativa Ministerului Educației și Învățământului, precum și a Consiliului Național al Organizației Pionierilor, luată acum cîțiva ani, de a se extinde concursurile de matematică și pentru elevii claselor IV-VI, la solicitarea și sugestia Societății de Științe Matematice, s-a dovedit stimulatorie pentru elevii care iubesc matematica și doresc să-și perfecționeze pregătirea, să-și valorifice, în cadrul de maximă exigență și de competitivitate pe care-l presupun concursurile pe discipline, cunoștințele dobândite la clasă, în orele de pregătire suplimentară.

De la an la an, entuziasmul, dorința de afirmare a participanților au crescut, ducînd la sporirea popularității acestor concursuri și, fapt deosebit de important, la creșterea numărului și a pregătirii concurenților. Selecționarea concurenților pentru etapa republicană, la care participă elevii din clasele VI-VIII, s-a făcut din ce în ce mai judicios, cu mai multă grijă,

astfel încît s-a ajuns la concursuri în care nivelul probelor corespunde exigențelor acestora și ale școlii românești, în general.

Etapa republicană a concursului de matematică pentru elevii claselor VI-VIII s-a organizat anul acesta la Brașov. Lucrările s-au desfășurat la Liceul Industrial Nr.7 și la Liceul Industrial Unirea.

Concursul s-a bucurat de o organizare și o desfășurare excelente, de o ambianță de căldă ospitalitate pentru cei 450 concurenți și profesorii însoțitori, pentru toți membrii comisiei centrale și profesorii corectori, veniți din toate județele țării. Sesiunea festivă de deschidere a început cu ceremoniile de pionieresc, urmată fiind de spectacolul „Noi sîntem generația de mine” și de vernisajul expoziției

Aead. NICOLAE TEODORESCU

(Continuare a pag. a 7-a)

## EDUCAȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI NATURAL

Educația pentru protecția mediului înconjurător ne apare ca unul din cele mai noi și mai nobile concepte ale pedagogiei secolului XX, concept care, alături de educația pentru pace și de educația pentru economisirea resurselor și recuperarea materialelor re folosibile (înrudindu-se strîns cu acestea, constituind, de fapt, un tot inseparabil), a intrat adînc și în viața școlii, fiind o marturie că ea, Educația, urmează, în evoluția sa, același curs istoric ascendent, spre o finalitate superioară, pe frumoasa planetă albastră, pe „navă cosmică” Terra.

Trînd, de veacuri, mă aproape de natură, este firesc ca nouă, românilor, acest concept să ne fie și mai aproape de inimă. În Raportul la Conferința Națională a Partidului din decembrie anul trecut, secretarul general, tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază că: „se impune să acordăm o atenție deosebită asigurării echilibrului ecologic, al naturii, să acționăm cu toată hotărîrea împotriva fenomenelor de poluare, să păstrăm apa limpede și curată, să apărăm pădurile, să dezvoltăm noi spații verzi, să asigurăm aerul curat. Apărarea naturii, asigurarea echilibrului ecologic, reprezintă o parte inseparabilă, organică, de însemnătate deosebită în opera de construcție socialistă în România.”

Această formulare cuprinde în sine tot atîtea obiective educative și direcții de acțiune concertată, atât pentru oamenii școlii, cât și pentru tineretul studios pe care ei îl instruiască. Profesorii de biologie și geografie, de chimie și fizică — dar și cei de limba română și istorie, de arte

plastice și educație fizică — într-un cuvînt toți — le pot transmite elevilor — odată cu informațiile de specialitate — dragostea și respectul sacru față de moștenirea înfloritoare pe care natura a hărăzit-o pămîntului românesc, pentru apărarea purității apelor, aerului și cerului său albastru, pentru conservarea nealterată a mirificelor sale rezervații și parcuri naturale (bunăoară a unuia din cele mai complexe ecosisteme din lume: Delta Dunării), a fascinantei faune și a splendidei flore a patriei noastre.

Încurajator, ne vine în minte o inițiativă semnificativă: în centrul orașului Pitești fîințează, prin strădania cadrelor didactice și a elevilor, aproape de imbie-toarea rezervație naturală a Pădurii Trivale, un Muzeu ecologic, unic în felul său în Europa. Deschis, în primul rînd, școlărilor, el prezintă principalele biotopuri existente la noi, cu diorame și scheme ce facilitează înțelegerea complexelor legate de interdependență ale elementelor naturii vii. Afliuența de vizitatori îi justifică pe deplin succesul și interesul.

Știm, astăzi, că tinerii pot juca un rol foarte important în apărarea mediului înconjurător; ei, tinerii, pot fi ajutați să descopere legile mai riguroase — în raport cu cele umane — ale naturii: învățînd să le respecte, ei pot să participe activ la lupta cu poluarea, la efortul general de descoperire și creare a noi surse de energie, la ameliorarea științifică a

DOINA STERESCU

(Continuare în pag. a 2-a)













